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školníků. SMS ČR jednalo s ministrem
Plagou o spravedlivém financování škol
4.3.2026 - | Sdružení místních samospráv ČR

Zástupci Sdružení místních samospráv ČR jednali s ministrem školství, mládeže a
tělovýchovy Robertem Plagou. Hlavním tématem schůzky bylo financování
nepedagogických pracovníků škol a školských zařízení, které od letošního roku přešlo ze
státu na zřizovatele, tedy typicky samosprávy.

SMS ČR varuje, že převod prohloubil stav, kdy obce na platy například kuchařek, uklízeček či
školníků doplácely ze svých rozpočtů. Obce proto vítají ministrem Plagou avizovanou analýzu
dopadů.

„Podle našich dat 75 procent škol a školských zařízení už dříve na platy nepedagogů doplácelo
například z prostředků určených pro pedagogy, převod financování tento stav prohloubil. Změna v
podobě pozměňovacího návrhu bohužel neprošla standardním připomínkovým řízením ani
vyhodnocením dopadů na území. Velmi proto vítáme záměr ministerstva školství provést co nejdříve
analýzu celého systému. Jako zástupci bezmála 2 700 obcí jsme připraveni poskytnout plnou
součinnost,“ říká Petr Halada, předseda SMS ČR.

„Už dříve jsem říkal, že myšlenka převodu byla sice dobrá, ale zpracování ze strany bývalé vlády už
bohužel ne. I proto jsem se rozhodl systém co nejdříve vyhodnotit, k čemuž by mohlo dojít už v
průběhu jarních měsíců. Za součinnost ze strany SMS ČR budu velmi rád, zejména pak za zpětnou
vazbu od samotných obcí, tedy zřizovatelů škol,“ řekl při jednání ministr školství Robert Plaga.

Podle SMS ČR je nutné revidovat a nastavit systém spravedlivě, aby zřizovatelé nemuseli na platy
nepedagogů doplácet z obecních rozpočtů a také aby nebyli nuceni školy nedobrovolně slučovat.
„Jednoznačně odmítáme, aby obce čelily prostřednictvím financování a chybějících prostředků tlaku
na vynucené slučování škol a vytváření zvýhodňovaných svazkových základních škol. Takový krok
negativně ovlivní kvalitu regionálního školství,“ říká Jaroslava Mikáčová, místopředsedkyně SMS ČR.
Tématem schůzky byl také stav inkluze a financování asistentů pedagogů.

SMS ČR rovněž upozorňuje na potřebu revize financování i tzv. ostatních neinvestičních výdajů, kdy
na zřizovatele škol přešla i řada nákladů spojených s pedagogickým procesem – například další
vzdělávání pedagogů nebo nákup kompenzačních pomůcek. „Je potřeba vyhodnotit reálný stav a
výdaje zřizovatelů i v rámci ONIV a prostředky vydávané ve spojení s pedagogickou činností jim
kompenzovat, nebo je zařadit znovu pod stát,“ uvádí Jiří Černý, místopředseda pracovní skupiny
SMS ČR pro školství, sport a kulturu. Ministr Plaga při jednání ubezpečil, že bude trvat na návratu
části ONIV do kapitoly MŠMT tak, aby mohl stát efektivně řídit vzdělávací soustavu. Minimem je
podle něj zmíněné další vzdělávání pedagogů nebo prostředky na nákup učebnic.

Zástupci SMS ČR upozornili také na problematiku podfinancování středisek volného času. Již loňská
analýza prokázala, že tato střediska, která nabízejí dětem zájmové kroužky a sportovní aktivity,
značně utrpěla poslední změnou financování před čtyřmi lety. Dle SMS ČR je nutné provést revizi
systému financování a tento nedobrý stav zvrátit.
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